
 

 

data 05/12/2025 
 
 

AL SIGNOR PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
SEDE 

protocollo@comune.grottammare.ap.it 

 
 
Oggetto: INTERROGAZIONE – Interventi per la mitigazione del rischio idraulico ed  
               idrogeologico del torrente Tesino, nel Comune di Grottammare. 

 

Premesso:  

- che per effetto del cambiamento climatico in atto, sono sempre più frequenti i fenomeni atmosferici 

estremi che portano a tragici eventi alluvionali, come già accaduto nella Regione Marche negli ultimi 

anni; 

- che per tale motivo, è necessario ed urgente mettere in opera interventi di prevenzione, adattamento e 

mitigazione del rischio idraulico ed idrogeologico del Torrente Tesino, con particolare riferimento nel 

tratto che lambisce i centri abitati e le attività produttive, ricompreso tra il ponte autostradale e la foce; 

 

Considerato:  

- che la responsabilità per gli interventi necessari a mitigare il rischio idraulico e idrogeologico sono a 

carico della Regione, è altrettanto vero che gli interventi per i lavori di manutenzione ordinaria dei corsi 

d’acqua nei tratti che interessano le aree urbane vanno sollecitati con il massimo controllo da parte degli 

uffici tecnici comunali; 

- che il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza ha stanziato cospicue risorse per interventi contro il 

dissesto idrogeologico, in aggiunta agli altri fondi messi a disposizione dal Ministero dell’Ambiente e dal 

Ministero dell’Interno; 

- che con riferimento al bacino idrografico del torrente Tesino nel territorio grottammarese, si evidenziano 

alcune situazioni necessarie alla mitigazione del rischio idrogeologico quali il ripristino della sezione 

idraulica di deflusso mediante manutenzione, pulizia e adeguamento dell’alveo, taglio selettivo della 

vegetazione, verifica situazione opere trasversali, stabilizzazione sponde mediante inerbimento e 

piantumazione, la verifica e rifacimento di ponti minori con luce adeguata allo smaltimento delle portate, 

nonché l’adeguamento della quota e della sagoma degli argini esistenti in alcuni tratti posti nella zona 

industriale di Bore Tesino. 

 

Per quanto sopra premesso e considerato, il sottoscritto Marco Sprecacè, in qualità di Consigliere del 

Gruppo Grottammare C’è, viste le condizioni in cui versa ormai da diversi anni l’alveo del Torrente Tesino, 

nel tratto ricompreso tra la foce e la zona industriale Bore Tesino 

 

INTERROGA IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE PER CONOSCERE 

1) se al di là del consueto rimpallo di responsabilità tra Enti cui abbiamo sempre assistito quando si è 

affrontato questo argomento, la questione relativa alla mitigazione del rischio idraulico ed 
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idrogeologico relativo al torrente Tesino, è stata affrontata da questa Amministrazione con la Regione 

Marche o i suoi uffici competenti; 

2) quante richieste ha inoltrato il Comune di Grottammare alla stessa Regione Marche con oggetto un 

intervento assolutamente necessario alla messa in sicurezza dell’alveo e delle possibili aree 

interessate da un eventuale rischio esondazione (si chiede di conoscere protocollo e data di partenza 

delle missive); 

3) se, in caso di inoltro, c’è stata risposta da parte dell’Organo Regionale si chiede di rendere noti i 

contenuti e quindi conoscere la tempistica di intervento, un cronoprogramma esecutivo e gli eventuali 

fondi che verranno utilizzati per coprire la spesa. 

 

Con riserva di ulteriori richieste e chiarimenti 
 

 
SI SOTTOLINEA l’urgenza della presente interrogazione e si chiede risposta verbale. 
 
 
 

Consiglieri Comunali  
Dott. Marco Sprecacè 

Dott.ssa Federica Concetti 
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